

REDAȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se pri-
mesc. — Manuscrise nu se
retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI DE ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf.,
Nax. Augenföld & Emerio Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
peltik Nachf., Anton Oppeltik.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Elkstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
fă și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXV.

„GAZETA“ iese în București d.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și strălătare:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumeră la toată ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea. Piața mare.
Târgul Inului Nr. 80, eteșiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dospel în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe
luni 5 corone. — Cu esemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 12.

Brașov, Miercuri 16 (29) Ianuarie

1902.

Românii săceleani terorizați.

Cine ar fi crezut, că în comuna Săcele din pacinicul comitat al Brașovului, tocmai acum sub zodia regimului Szell cu „dreptul” și cu „dreptatea” lui, se izbucnescă o luptă crâncenă naționalistă, care se ajungă până la cuțite.

Își poate omul inchipui, ce ar fi fost la alegerile dietale din Hérman, în Octomvrie trecut, în cas când lupta ar fi decurs între Români și Unguri, ér nu între aceștia și Sașii, cari în cercul electoral al Săcelelor au covârșitorea majoritate, decât nici alegerile comunale ținute săptămâna trecută în Satulung unde sunt numai Români și Ciangăi, n'au putut să se sfârșescă fără vărșare de sânge.

Nu voim să glumim, nici n'avem de gând să facem din țintar armăsar, dér faptul s'a petrecut în adevér, imediat după actul electoral — și în ast-fel de chip încât apare prea învederat nexul lui strîns cu agitațiunile de răsbunare ale fracțiunei șoviniste malcontente ciangăesci, care nici ađi nu se mai pöte reculege de trântela, ce i-s'a dat cu ocaziunea ultimelor alegeri municipale.

Firește, că ca pretutindenî unde Români sunt în atingere directă cu cetățenii de prima calitate maghiarosecuio-ciangăesci, Români sunt aceia în capul cărora trebuie să se spargă toate: ei sunt piéza rea, ei sunt și rămân în tot-deuna „hoții de pă gubași”.

Bietul preot din comuna Dob dela Someș, în diecesa Oradiei, care a fost atât de crâncen pedepsit, pentru-că n'a lăsat să se cânte în biserică în limba maghiară și și-a spus părerea despre acest îndrăsneț atentat, cam sincer și pe șlén — nu este singurul, care trebui să esperience terörea regimului „dreptului” și al „dreptății”, ci are mulți și ne-nunerați soți de suferințe pretutindenî și de toate nuanțele, până și pe terenul paciniceii activității municipale și comunale.

Bat'o focu de congruă! De când a scormonit'o diavolul din întunecimile de sub pământ, nu mai pöte rësufia liniștit nici un preot de ai noștri, căci de ar fi îmbrăcat chiar în porfiră și vison și de ar fi cel mai cinstit și leal cetățen de pe globul unguresc, nu-i ajută nimic, și e vai de capul lui, decât nu-o nimeresce séu este prea demn și mândru ca să-o nimerescă a găsi gusturile fistichii și a împlini poftele fisolgăbiröilor și a tuturor celor, cari stau la spatele lor.

Dér și afară de congruă, câte nu sunt mijlöce de terorizare a preoților noștri bravi și a celor ce îi urmöză cu încredere?

Să urmărim numai puțin cazul din Săcele. Cetitorii noștri știu ce s'a petrecut acolo la alegerile trecute comitatense! Mulțămită energiceii atitudinî a alegötorilor români și a preoților, cari s'au pus în fruntea lor, Români au reușit a încheia un

compromis *ad hoc* electoral, dobândind două lucruri: întâiu alegerea unui fruntaș român ca membru în congregație, al doilea aplicarea unei bune lecțiuni acelei fracțiuni unguresci, care era în credință, că pöte să taie și să spândure cum vré în Săcele.

Românii de acolo, cari ca poporațiune formöză majoritatea în Săcele, dér—în urma unor circumstanțe nefavorabile de natură mai mult economică — au ajuns să aibă astăđi numai a treia parte din totalitatea alegötorilor, au dat prin amintita purtare o probă, că mai sunt și ei aici — și că nu se pöte așa ușor trece peste ei, nici când așa li-ar veni le socotölă celor din fruntea comitatului care se vede că așa înțeleg dreptul și dreptatea domnului Szell, ca să începă cu ea numai dela Unguri.

Drept mulțumire Ungurii strigă în în föia comitatului, lor din Brașov, că cei cari în Săcele s'au aliat cu dușmanii Maghiarilor — nu sunt decât nisce „Maghiari amăriți și de jale”. Atăta însă nu era de ajuns, căci în cele din urmă cine dintre Români Săceleani se indeletnicesce cu cetirea acestei foite unguresci? Trebuia deci să se recurgă și în cazul de față la vechile apucături de terorizare. Mai întâiu, indată după alegerile municipale s'a ridicat o volbură de ură și de intrigi în contra preoților Verzea, cari avură curagiul a-se opune curentului fracțiunei Sukösd Donát et Sánek.

Din norocire preoții din cestiune nu s'au îngrozit de murmurele amenințătore, ce veneau din acea parte și au rămas la postul lor, deși ca Români de inimă au trebuit să resimță amar veninul săgeților, ce s'au îndreptat în contra le chiar în presa noastră de cătră nisce ömeni invidioși și mici de suflet.

În această situație au urmat la rând și alegerile comunale. Raportul, ce l'am publicat eri, ne dă în totă scurtimea o iconă despre decursul lor. De astă-dată Români cu toate insistențele lor n'au putut îndupleca pe noul fisolgăbiröu și pe Ungurii săi de a face vre-o concesiune și Românilor. Inzadar s'au provocat la vechiul pact ca după trei ani se alterneze la postul de jude primar Ungurii cu Români. Noul fisolgăbiröu, Dr. Semsei, a declarat categoric și franc, că nu pöte face nimic. căci e silit să țină sémă de interesele partidului său. Firește, că nici n'a pus în candidare vre-un Român — de témă, ca să nu o pățescă ca la alegerile premergötore.

Toate ca toate, dér ceea ce a trebuit să ne turbure adênc, a fost atacul ce l'au făcut după alegere o cétă de alegötori ciangăi asupra unui grup de alegötori români, cari se întorceau séra acasă. Doi inși din acești alegötori români, ömeni bêtănî cu numele Neagoe Pop și St. Stoia, au fost crâncen loviți cu parii în cap, așa că au rămas scälđați în sânge fără simțire. Acest atac nocturn, întâmplat imediat după alegeri,

și la care, cum ni-se asigură, au luat parte vre-o 15 Ciangăi toți din partida care a jurat nimicire Românilor, este prea bătător la ochi, decât: ca să nu fă o aparițiune mult semnificătore, chiar și în Săcele, unde atacurile de răsbunare nu sunt nici decum raritate.

Ni-se pare, că avem de a face aici c'un semn, că sub egida noului fisolgăbiröu necunosötor de stările șecelene, se inauguröză un sistem de teröre, care nu se potrivescă niciddecum în cadrul programului, cu care actualul fișpan al Brașovului a debutat la instalațiunea sa.

Li atragem atențiunea asupra celor ce se petrec ađi în Săcele. Atragem în deosebî atențiunea viceșpanului dela noi, care are să rëspondă în prima linie pentru neajunsurile, ce turbură pacea locuitorilor din Săcele, și credem că am fi în drept să așteptăm să se facă serioasă cercetare și să se pedepsescă culpabilii, fără cruțare.

Nu mai merge nici pentru organele siguranței publice dintre Ciangăi, ca cercetările să rămână fără de nici un rezultat. cum prea adese-ori s'a întâmplat în trecut căci étă că a treia đi după acel atentat, un Ciangău a lovit în cap pe un nuntaș român, fiind-că acesta n'a voit să-i dea lui și soților săi, din vinul rezervat pentru nuntașii, cari petreceau la un otel.

Nu scim, ce să đicem despre acest din urmă cas, dér ne vine a întreba, că öre nu aștăřările continue în contra Românilor — cari au ajuns a fi priviți ca o piedecă pentru desvoltarea atötputernicieii ciangăesci — au dat nascere și acestui crud și barbar atac, care nu era motivat cu nimic?

Gr. catolicii și congresul. În ședința dela 26 l. c. a congresului catolic Ugron a đis între altele: „Greco-catolicii ar fi venit și ei la acest congres, decât ar fi avut încredere, că în organizația bisericeii rom. cat. este un teren, pe care ne-am puté sprijini unii pe alții. Ei însă nu vor să ia parte la autonomia noastră, fiind-că ved, că n'are nici un sens a-se alipi de biserica catolică, care renunță la drepturile sale. Nici biserica catolică din Ardél nu vré să participe la această autonomie, căci ea ridică pärete despărțitor între Maghiari și Maghiari. Atunci cum putem aștepta a-i alipi de noi pe Români gr. cat?”

În dieta ungară au fost la ordinea đilei eri, în 27 Ianuarie, mai multe casuri de suspendare a imunității. Casul deputatului slovac *Valsek* a provocat o mică discuțiune. Deputatul *Rujiak* a cerut refuzarea cererei pentru suspendare, pe motiv, că curia s'a ocupat deja cu această afacere. Dieta a suspendat imunitatea lui *Valasek* (!)

Cestiunea mării Negre. „*Novoje Vremja*” ridică din nou cestiunea mării Negre. Organul rusesc cere, ca ori să liberă intrarea tuturor năilor de rësboiu prin Dardanele, ori Rusia trebuie să lucreze

astfel, ca acesta Mare să fie închisă pentru toți, rămând un simplu lac interior rusesc. Reclamațiunile acestea par a porni din grija, ce-i inspiră Rusiei noiele căi ferate proiectate în Asia-mică și cari o pun într'o condiție de inferioritate față de Turcia, care va puté cu înlesnire să grămădescă atâtea trupe în ori-ce punct și în scurt timp, încât ea nu se va puté mișca.

„Sporul” Maghiarilor. Din recensământ în recensământ numărul Maghiarilor crește — pe hârtie. La ultimul recensământ bucuria foilor șoviniste a fost nemăsurată, căci se spunea negru pe alb, că numărul Maghiarilor a atins deja 50%, va să đică tocmai jumătate din populația totală. Điarul „Parlamentar” din Viena, citând cartea lui Varga despre lipsa de copii la poporul maghiar, pe care am analizat'o și noi la timpul său, spune că sporul arătat de statistica maghiară este ilusoric. Numitul điar mai citeză și o altă dovadă în susținerea tesei sale. Acesta este statistica militară. Armata austro-ungară (linie și rezervă) numără 839.000 ömeni. Acastă cifră se divide după nationalități în modul următor: 430.000 Slavi, 227.000 Germani, 127.000 Maghiari, 43.000 Români și 14.000 Italieni. În armată Maghiarii sunt reprezentați așa-dér cu 15% (abstragend de honvedime), va să đică tocmai cu un sfert mai puțin, decât în statistica oficială maghiară. Judecând după acest raport putem constata în mod apodictic, că sfortările de 35 ani de campanie maghiarisătore n'au produs nici un rezultat și că procentul Maghiarilor în realitate nu este decât 38%, va să đică numai cu 2% mai mult, decât pe la mijlocul secolului 19.

Sentința din Sătmariu.

(Condamnarea preotului Gh Ardeleanu.)

Mai bine de o lună deja se lansase prin điarele maghiare șicrea, că în Sătmariu s'a descoperit un nou „trădător de patrie”, un preot „maghiarofag”, care ar fi dis credincioșilor săi „să nu spurce biserica cu limba ungurescă”.

Preotul a fost dat, se înțelege, în judecată, dér la prima șocorie inculpatul nu s'a prezentat, fiind-că nu i-s'a putut înmăna citația. S'a fixat deci un nou termin pe điuva de 25 Ianuarie, când prezentându-se inculpatul, procesul s'a judecat și preotul fu condamnat la 6 luni închisöre și 400 coröne amendă, după cum am comunicat eri la ultimele șicri.

Din șicrile nu tocmai complete, ce le avem ađi la dispoziție, putem să comunicăm cetitorilor noștri următorele despre acest cas:

„Delictul” s'a comis în điuva de 25 August 1901. Tînérul preot Gh. Ardeleanu, administratorul parohiei Negru de lângă Beiuș, aflându-se la șocrul său, părintele Mihail Ciurdariu, protopopul districtului Sătmariu și paroch în Szamos-Dob, a celebrat în acea đi, fiind Duminecă, în locul șocrului său sf. liturghie.

În timpul liturghiei ađind din strană un cântec bisericesc în limba maghiară a interdîs a-se cânta mai departe în acea limbă. Liturghia s'a terminat, cântându-se mai departe în limba română, care este *limba liturgică* a bisericeii.

Ce să veđi însă? S'au aflat nisce rău voitöri, cari au denunțat pe părintele Ar-

deleanu, că ar fi interzis cântecul bisericesc maghiar, cu cuvintele: „Nu spurcați cu cântece ungurești casa Domnului“.

Se înțelege, că o asemenea „insultă“ a limbii statului nu se putea tolera. Eță pricina pentru care părintele Ardeleanu fu dat în judecată și condamnat după § 191 din codul penal.

Este de interes a ști, ce spune nimitul §. Eță textul lui:

§. 191 „Comite un delict, și se pedepsește cu închisoare până la șese luni și amendă până la două sute florini acela, care într'un local destinat pentru săvârșirea ceremoniilor unei religii recunoscute de stat, face scandal public sau defăimează cu fapta sau cu cuvinte scandaloase, cu ocaziunea ceremoniilor religioase, în localul destinat pentru funcțiuni rituale, sau în afară din acel local, obiectul cultului religios sau obiectele rânduite pentru săvârșirea ritului.“

Din interdicerea unei cântări în tonate într'o limbă nerecunoscută, ca limbă liturgică, interdicere făcută de preotul celebrant numai un om neorientat ar pute deduce, că acel preot a provocat scandal în biserică. Apoi prin cuvintele, cu cari preotul Ardeleanu a interzis cântarea într'o limbă profană, admitând chiar, că ar fi fost mai aspre, n'a defăimat de loc nici „obiectul cultului religios“, nici „obiectele rânduite pentru săvârșirea ritului“, știut fiind, că cântecele ungurești nu sunt „obiecte rânduite pentru săvârșirea ritului“ în biserică română greco-catolică.

Să admitem, că preotul ar fi dis cuvintele ce i-se impută. Și ce e cu asta? În limba românească un obiect se dice că se „spurcă“, când se pune într'insul alt-ceva, decât aceea, pentru care este destinat.

O covată, în care se frământă pânea, decă te-ai spălat într'insa pe obraz, este deja „spurcată“ și nu mai poți să faci pânea în ea. Fără a fi pus așa-dér fecalii și mai știu eu ce lucruri spurcate în covată, ea a devenit spurcată prin simplul fapt, că ți-ai spălat într'ensa cinstita mutră.

Decă prin urmare părintele Ardeleanu ar fi dis chiar cuvintele, ce i-se impută, el ar fi fost fidelul interpret al modului de cugetare a poporului, fără să se gândescă măcar a necinstiti sau defăima „suveranitatea“ limbii maghiare.

Este evident, deci, că „cucernicii“ credincioși, cari au reclamat pe părintele Ardeleanu la judecatorie, au greșit drumul jalbei, căci cestiunea este de natură biserică și trebuia să fie judecată numai de forul bisericesc, adică de episcopul de Oradea.

Este destul de regretabil, că dintr'o cestiune pur biserică s'a făcut o cestiune de politică șovinistă și s'a dat să fie judecată la judecătoria civilă, care a dictat apoi inculpatului maximul pedepsei pe baza §-lui referitor la „scandalurile provocate în biserică și defaimările obiectelor rituale.“

*

În ceea-ce privește comuna Szamos-Dob, ea este o comună mixtă, locuită în două părți și mai bine de Români și numai în a 3-a parte de Unguri calvini. Această comună face parte, cu alte 7 comune, din districtul protopopesc Sătmărean. Acest district numără 6076 de suflete de Români între 14—15.000 de Unguri, în preponderanță calvină.

Din păcate însă Românii se desnaționalizează încetul cu încetul și în multe părți numai biserica cu limba ei liturgică română le mai reamintesc originea.

De acuma se va pute introduce și în biserică limba profană, căci preoții, cari ar îndrăzni să protesteze, ar păți-o ca Ardeleanu!

Delaletca.

Serată literară-musicală în Blăși.

Blăși, 27 Ian. n. 1902.

În ciclul seratelor literare din această iernă, a doua serată s'a ținut Duminecă, în 26 a l. c. în sala de gimnastică. De astă-dată nu s'a produs *Casina română*, ci *Societatea de lectură „Inocențiu Micu Clain“* a teologilor, și încă cu mare și deosebit succes, atât în privința morală, cât și materială.

Bravii noștri teologi din seminarul gr.-cat. arhiepiscopesc, constituiți aproape de trei decenii într'o societate de lectură, ce poartă numele *marelui arhiepiscop român*, în tot anul obișnuiau a ține, în memoria fericitului ei patron Ioan Inocențiu Micu Clain, o ședință festivă.

Până în anul trecut ședințele festive ale teologilor se țineau în edificiul îmbetrănit al Seminarului arhiepiscopesc, care însă nu dispunea de-o sală atât de spațioasă pentru a cuprinde în sine pe toți cei ce se interesau de asemenea lucruri frumoase și salutare. Era deci o dorință generală, ca ședințele festive să se țină într'o sală mai acomodată.

Astfel în anul trecut, în locul acelor ședințe festive pentru prima-ură s'a dat o serată literară-musicală în spațioasa sală de gimnastică, serată, care a fost bine apreciată chiar și în unele țări ale noastre.

Îndemnați de succesul din anul trecut, teologii noștri au aranjat și în est-an în sala de gimnastică, tot în amintirea patronului societății lor, o frumoasă și interesantă serată literară-musicală, despre care cu tot dreptul se poate dice, că a succedut pe deplin; mai bine de cât toate ședințele festive de până acum ale acestei societăți.

Ca și la alte ocazii de această natură, publicul nostru și de astă-dată s'a interesat mult de lucru și s'au prezentat în număr frumos toate clasele noastre. Ba, ce e mai mult, am putut observa mai multe persoane chiar și din provincie. Cât de mulți au fost cei prezenți, apare învederat din venitul seratei. Căci deși prețul de intrare a fost numai un bagatel, totuși s'a încasat suma de *141 cor. și 50 bani*, care

întregă este destinată pentru un scop nobil național-bisericesc.

În ce privește programa seratei, ea a fost destul de variată și cuprinzătoare, ba poate chiar prea cuprinzătoare, căci executarea celor 12 puncte din program a durat 2 ore și jumătate. În general toți și-au achitat bine rolurile.

Cuvântul de deschidere și de închidere rostit de președintele societății *I. S. Frățilă*, teol. an. IV, a fost în totă privința bine potrivit.

Simpaticul tiner *Octavian Popa*, teol. an. II, a citit o disertație foarte interesantă despre „Secta Pocăiților“, în care a vorbit pe lung despre unele principii ale pocăiților sau nazarenilor, apoi în urmă în câte-va propozițiuni a atins lățirea acestei secte și modalitatea de-a fi împedecată lățirea acosta. Disertația a fost lucrată în adevăr cu multă diligență, și mai ales în partea primă, care a fost un adevărat studiu, ce face onore tinerului disertant.

Nu pot însă să nu fac observarea, că un studiu ca acesta nu era cu totul potrivit pentru a lega atențiunea tuturor ascultătorilor, în măsura cuvenită. De aci vine, că atențiunea sexului frumos a rămas mai puțin captivată. Abstrăgând de la acosta, studiul frumos și interesant al d-lui Popa a făcut impresiuni bune asupra noastră.

După disertație vreu să amintesc „Cuvântul festiv“ rostit de tinerul *E. P. Păcurar*, teol. an. III. „Cuvântul“ său a fost în adevăr o vorbire frumoasă, festivă. Pe cât de modest a pășit înaintea publicului și și-a început frumoasă vorbire, pe atât de clar și însuflețitor a continuat până în sfârșit. „Cuvântul“ acesta nu numai ca predare, ci și ca fond a fost foarte frumos. Vorbitorul a schițat în cuvinte calde caracterul patronului societății, a marelui arhiepiscop Ioan Inocențiu Micu Clain, care totă viața și-a sacrificat-o pe altarul bisericeii și al națiunii române. Activitatea episcopului Clain, — scosă atât de frumos în relief în monumentalul op istoric al d-lui Dr. Augustin Bunea, distinsul canonic metropolitan și membru corespondent al Academiei Române, — a fost o continuă luptă pentru drepturile nemului și prigoniit secolii de-arândul. Ca adevărat martir al causei nemului său, a fost neînfrânt și destul de tare în suflet, ca să se lupte unul contra mulțimei, până când în urma presiunilor dușmănoase e silit să-și părăsească turma credincioasă și patria sa iubită și să mără departe de cei cari l'au iubit și pe cari el atât de mult i-a iubit.

(Va urma).

SCIRILE DILEI.

15, 28) Ianuarie.

Corone eterne. D-l Dr. Alesandru Pop, medic arhiepiscopesc în Blăși, în loc de cunună pe mormintele soarel sale Eca-

terina Rozsnyai n. Pop, a fratelui său Florian Pop, a cumnatei sale de curând răposate Elena Stan n. Nistor, a dăruit suma de *60 corone* pentru înființarea unei mese a studenților seraci dela gimnaziul din Blăși. Corespondentul nostru, care ne comunică fapta generoasă a d-lui Dr. Pop adauge, că încurând se va lansa un apel și tot-odată se va constitui un comitet cu scop de a realiza ideia frumoasă preconisată de amintitul domn.

Școli de stat. Ministrul Wlassics a inițiat tratări cu factorii competenți pentru trecerea unui număr însemnat de școli confesional în proprietatea statului. Aceste școli sunt mai ales în nordul și sudul Ungariei. Numărul total al școlilor, cari vor trece în cursul acestui an la stat, este de 200. Și tot se mai plâng șovinii-șt-ii, că maghiarizarea nu înainteză destul de repede!

Purificarea limbii comerciale maghiare. Societatea foștilor elevi ai academiei comerciale din Budapesta a luat hotărârea a elimina din corespondența comercială toți termenii străini. Spre acest scop au adresat un apel comercianților maghiari, ca să adune termenii maghiari comerciali împreună cu termenii străini corespondători și să releveze acele obiecte și noțiuni, pentru cari nu erau până acuma termeni maghiari. Pentru aceste obiecte și noțiuni se vor fabrica apoi termeni necesari, conform stadiului de astăzi al filologiei maghiare. — Teremtete!

„Agresiune asupra gendarmilor“. Suntem deprinși a-i vedea pe gendarmi agresivi și nu viceversa, și cu toate acestea, oficiosul din Clușă sub titlul de mai sus scrie, că în comuna Indol țeranii Todea Gavrilă, Todea Todea și Hudrea Tanase, „s'au opus gendarmilor, i-au amenințat, ba au pus mâna și pe cureaua dela pușca sergentului, căutând să i-o smâncăscă din mână“. *Sergentul* — continuă oficiosul — a smâncăscă pușca înderel și a aplicat o împunsătură pe brațul lui Todea Gavrilă, baioneta însă s'a oprit în spate (!) și l'a rănit grav“. Cam eufemistică descriere a unei împunsături de baionetă, care poate costa viața bietului Român. Cu toții se vor întreba acum, ce crimă a comis Todea Gavrilă, de a trebuit să aibă hărățuiala aceea cu sergentul, din care el s'a ales cu o lesuive gravă în spate? Ni-o spune acosta tot oficiosul dela Clușă. Gendarmii au intrat în casele acelor omeni, ca să le confiscă nisce penage, ce se obișnuiesc a-se purta în părțile acelea la pălării.... Pe semne gendarmii se plictisesc erna și neavând ce face, se bagă prin casele omenilor să le confiscă obiectele de îmbrăcăminte etc. Acosta totuși e pre mult.

Zestrea femeii. Curia din Budapesta a stabilit într'un cas concret următoarea jurisprudență: Zestrea rămâne și în decursul căsătoriei proprietatea femeii și

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Grigorescu.

(Continuare.)

III.

Câte-va momente din această admirabilă viață. — S'a născut la 1838 pe moșia Pitaru, a familiei Lenș. Părintele său era arendaș. (Peste câți-va ani a scăpătat) Copilul a deschis ochii în mijlocul acelei naturi, din care mai târziu au pornit strălucirile lui inspirațiuni. Dumbrăvi, drumuri cu pulbere arsă, brii albastrii de de-asupra și pe de-asupra Carpații stângându-și zigzagul în lumina cerului. Aci, primele vise de copil naiv cu ochi iluminați. Pe la 6 ani venise în Capitală, în Cărmidari, orfan de tată, cu familie numeroasă și strîmătorată. O îplăcere înăscută a lui: dregea iconele vechi. La 10 ani, trecând prin Dudescu, vedu niseo sfinți la geamul unui zugrav, prietin al familiei. Doi ani învăță,

frecând dela început colorile între două pietre netești, lucrând mai pe urmă, și de multe-ori legănând în brațele sale delicate o copilă în fașe a patronului.

Intr'o zi i-se pără — și nu se înșelase — că nu mai are ce învăța. Iși părăsi dascălul și se duse acasă. Acasă greutăți, sărăcie, mumă veduvă. De unde pensule și vâpsele? Era primăvară. În desperarea lui de copil sfânt, eși pe una din barierele Capitalei. În cotro? Nu-și da sēma. Un gând îi fulgeră prin minte. Atăta unțior risipit prin ierbă și flori! Iși umplu basmaua cu unțior. Se întorse în piēță și-l vëndu. În câte-va zile, după un comerț sîrguitor, inima-i se bătea de bucurie. Avea cu ce să-și cumpere colorii și pensule. „Primăvara a jucat un mare rol în viața mea!“ L'am audīt adesea-ori. Firesce, i-a procurat primele mijloce. În schimb, el a divinisat-o în lumina și frăgețimea ei, în verdēța galbue încă a florilor ei de măr. Ce mare rol a jucat Grigorescu în primăverile României.

Cele dintău icone, din amintire, le

vëndu la obor. Unii evlavioși se grăbiră să aibă icone din „mănila nevinovate“ ale copilului. La 14 ani era tovarăș, la parte, cu zugravii vestiți. În contractele unora figura clauza: „chipurile dela catapetăsmă să fie de meșterul Nicu.“ Prințesa Trubetzkoi îi porunci o „Maică a Domnului“, și nu credu ochilor vedēnd opera tinerului. I-o arată lui Alexandru Ghica și îi prezentă pe autor. Alexandru Ghica dīse mirat: — „adeverat, are mână ușoră.“ Tinerul surise, era cât p'aci să-i răspundă: — „ași fi fost bun de bărbier.“ Neapērat, el simțea ceva mai sus de umeri, chemarea lui.

În 1854 se ținū de cătră Eforia școlilor un concurs pentru o bursă de desen și pictură. Grigorescu învăța limba franceză; idealul lui era deja Parisul. Se prezentă la concurs. Dēr nu îndeplinea condițiunile: i-se cerea „umaniorile“ și el nu terminase nici clasele primare. Le îndeplini d-l C. Stăncescu. Grigorescu se întorse trist la iconele sale. Sē nu mērgă la Paris? Se așternū pe lucru și în două sēp-

tēmăni isprăvi o pânză de un metru pătrat: „Mihaiu scapă stindardul.“ Acest prim tablou, prin ce întēmplare nu știu, îl veduse aga beizadea Mitică. Prințul îl prezentă lui Vodă Barbu Știrbeiū. Domnitorul admiră pânza, o reținū și-i dete 100 de galbeni, dīcēnd Beizadelei: „E prea tiner, să mai învețe la școla noastră.“ Er la sfinți. Zugrăvi câte-va icone la Căldurășani.

Prima lucrare mare, ce i-se încredință fu mănăstirea Zamfira din Prahova. Aci lucră doi ani, și făcu cunoscința unui călugăr umblat, cărturar și vioi în povestirile lui. Veduse Sf. Munte și Ierusalimul. Nopti întregi povesti minunile de pe unde colindase. O adevărată amicitie se legă între ei. Isaia, înțeles talentul zugravului și se hotărî să plece împreună la Paris, cum or pute, după sfrîșirea mănăstirei. Călugărul trebuia să se întorcă mai întâiu la urma lui, și pentru economiile ce lăsase acolo și pentru motive disciplinare. Porniră spre mănăstirea Neamțului. Pe drum călugărul cădu greu bolnav. Grigo-

bărbatul n'are decât dreptul de a-o administra. De aici urmăz, că aceea nu aparține lăsamântului bărbatului, ci decă este de față în natură trebuie să se libereze femeii, ér decă nu, trebuie să se plătescă din lăsamântul bărbatului înainte de ori-ce altă obligațiune.

Academia maghiară. Bilanțul academiei maghiare pe anul 1901 se prezintă cu următoarele cifre: Averea academiei la sfârșitul anului 1901 a fost de 5,401,125 cor. 57 bani. Venitele: 403,822 cor. 91 bani. Cheltuielile: 372,851 cor. 7 bani. Crescerea averei în 1901: 30,971 cor. 84 bani. Pentru anul 1902 s'au luat în budget încasări: 389,712 cor. 3 bani, cheltuieli, 386,630 cor. 43 bani. Budgetul acesta a fost votat în ședința dela 27 Ianuarie.

Epidemie de scarlatină în Sighișoara. Comisiunea sanitară din Sighișoara a luat hotărârea a-se închide toate școlile pe timp de 30 zile. În spitalul pentru epidemii s'a mai angajat un medic și o îngrijitoare. Orașul a fost împărțit în patru despărțăminte cu supraveghetori, cari să împedă gruparea de copii și contactul cu familiile copiilor bolnavi.

America plătesce Chinei. America ține să dea dovede, că e țară civilisată. Etă cum: Pe timpul asediului orașului Peking s'a întemplat, că trupele internaționale au dat năvală asupra palatelor și le-au jefuit, soldații „creștini“ au pus mâna pe cantități însemnate de obiecte de argintărie, juvaerice, țesături fine și alte obiecte de preț chineze și le-au dus cu ei, ca să se îmbogățescă. Se dice însă, că n'au jefuit numai soldații de rând, ci până și damele din auturajul ambasadelor și misionarii. În parlamentele din Paris și Berlin s'au ridicat voci contra acestor proceduri barbare, lucrul însă a rămas într'atâta. Și despre soldații americani se dicea, că au jefuit, ba s'a chiar constatat acesta. Guvernul Statelor-Unite n'a lăsat însă acesta pată de rușine asupra Americii. La ordinele lui s'a cercetat ce au jefuit soldații americani, pentru-ca să se reîntorcă Chinei paguba. O telegramă din Washington anunță, că ministrul de externe Hay a mandatat ambasadorului chinez Wulingfang 376.000 dolari, sumă ce, corespunde valorii obiectelor jefuite de soldații americani.

Castel ars. Castelul baronului Carol Bornemissza (fișpanul comitatului Solnoc-Dobăca) din comuna Debrek a ars total zilele trecute. Când s'a iscat incendiul, nimeni nu se afla în interiorul castelului, și ast-fel nu putea fi vorba de operațiuni de salvare. Castelul dimpreună cu întreg aranjamentul său a căzut jertfă flacărilor.

Curățirea Vaticanului. Deși rar, se întemplă totuși, că și în Vatican se face curățire generală. La ordinul Papei Leo XIII. în primăvara anului trecut s'au luat măsuri de a fi curățite cele 14.000 încăperi ale Vaticanului. Sunt 400 de ani de când Vaticanul n'a fost curățit. Papa Leo XIII a angajat spre acest scop 1000 bărbați și 500 femei. Când cei 1500 omeni

rescu îl îngrijii ca pe un frate. După o lună se făcă ceva mai bine. Luară drumul la mănăstirea Neamțului. Acolo bóla îl trânti la pat. Grigorescu lucră câte-va icône. Una din ele i-se trimise dar maichii Ursachi, stărița Agapiei, femeie cultă și desțeptă. Maica Ursachi voia de mult să zugrăvescă din nou mănăstirea. Cum vădă icóna, chemă pe zugrav. Il privi cam lung, nu-i venia să credă. Grigorescu abia era de 20 de ani. Se învoi să lucreze, icône și ziduri, pe preț de 3000 de galbeni. Trei ani a muncit la mănăstirea Agapia, care e mai totă de mâna lui. În acest timp Mihail Kogălniceanu, în plimbare pe la frumosele mănăstiri ale Neamțului, îl cunoscu. Se impresionă serios de așa talent, și-i făgădui, că-i va înscrie o bursă în bud-tul Moldovei.

(Va urma.) **Barbu Delavrancea.**

s'au adunat dinaintea Vaticanului, ca să ia uneltele trebuincioase la curățire, păreau o armadie întrégă. Cu toate acestea ei au dispărut aprópe în edificiul colosal. Papa vădă, că cele 1500 persoane ani de zile vor avé ce să curețe, de aceea a dispus să mai fie angajați pentru lucrare încă 2000 de femei și 1500 bărbați. Cu totul așa-dér 5000 de omeni, cu 700 supraveghetori au săvârșit munca acésta colosală. S'a calculat, că în timp de 8 luni cei 5000 de omeni au avut să curețe tapete de părete în estensiune de 7 hectare. În prima zi muncitorilor li-s'au dat 800 de pâni. În prima săptămână s'au scos din Vatican 60,000 kilograme de gunoiu. Pe săptămână s'a folosit 2400 kilograme săpun și 1000 kilogr. sodă. La curățire s'au întrebuințat 2000 perii, 8000 mătură și 80 baluri de flanel furnisat de catolicii din Irlanda. Pe Crăciun lucrarea era îndeplinită și Vaticanul strălucia érašî în pompa lui de odinioară.

Institut pentru orbi în Clușiu. Ministrul cultelor și instrucțiunii publice, Wlassics, a comunicat orașului printr'o adresă, că acordă 50.000 coróne pentru zidirea unui institut pentru orbi. Zidirea institutului se va începe în primăvara acésta.

Direcțiunea morii „Concordia“. móră, care a ars zilele acestea, a anunțat, că pagubele cauzate de incendiu sunt de 2,420,000 coróne, și anume: 600,000 cor. mașini, 600,000 zidiri, 1,200,000 coróne cereale și 20,000 cor. diverse.

Arestat la bal. Artileristul Csizsér dela regimentul din Brașov era condamnat pentru ultragi, comis față cu autoritatea polițienescă, la 4 luni arest. Condamnatul îmbolnăvindu-se, fu transportat la spitalul militar, unde se restabili în scurt timp. Reconvalescentul însă se plictisia, pe semne, în spital și într'o séră, ce-i vine în minte? Se îmbracă în uniformă de husar și eșind din spital, se duce la bal mascat în Hotelul Orient Nr. 1. Era deja după meșul nopții și bolnavul desertor petrecea de minune la bal, când étă, că se deschide ușa și în sala de bal intră patrula de soldați, care l'a luat pe Csizsér din brațele unei Rozsi, cu care tocmai dansa un ciardaș.

Tulburări de muncitori. În mahalaua Valkó a orașului Lemberg a fost erl o mare demonstrațiune a muncitorilor, în care soldații și polițiștii au fost bombardați cu pietri. Soldații au respins pe muncitori cu baioneta. Au fost mulți răniți.

Balul Veteranilor. În séră de 1 Februarie societatea veteranilor militari din Brașov va da un bal (Tanzkränzchen) în sala de concerte. Inceputul la 8 ore. Intrare și balcon 2 cor. de persoană. Cartă de familie 5 cor. Bilete se pot găsi la domni E. & A. Orendi, Tîrgul grăului, prezentând cartă de invitare.

Ceva despre craniul lui Petöfi.

Din *Blașiu* primim următoarea scrisore: Scirile lansate de diarele maghiare despre craniul lui Petöfi, sunt mult puțin preocupate și șoviniste. Dovadă cele scrise de „Magyarság“, în care s'au publicat unele neadevăruri, ba chiar insulte la adresa profesorilor din Blașiu, trimiși cu craniul la Budapesta. D-nii profesori blășeni au prevenit neadevărului și încercărilor de a-se publica și prin celelalte foi budapestane sciri de felul celei din „Magyarság“ și au dat cunoscuta declarație în „Budapest Hirlap“, pe care a reproduc'o și „Gazeta“ în numărul de Duminecă.

Fap este, că până acum Dr. Török încă nu s'a pronunțat oficios și categoric asupra rezultatului cercetărilor. Craniul a fost esaminat de doi antropologi, un frenolog și doi dentiști specialiști, și toți, afară de Dr. Török, convin în aceea, că toate datele existente asupra etății și a formațiunii capului lui Petöfi consună întru toate și lasă a-se conchide cu probabilitate, că craniul dăruit gimnasiului din Blașiu de Reichenberger este al lui Petöfi.

Societatea-Petöfi este neobosită în a aduna date privitoare la poet. Ea s'a adresat la comanda militară din Viena, dela care a primit răspunsul, că nu numai că Reichenberger a fost pe atunci medic chirurg militar, dér el încă a fost trimis cu miliția austriacă la îngroparea celor căduți din sus de Sighișoara. S'a mai primit o scrisore dela un ofițer superior din Viena, în care i-se comunică societății, că fiind pe atunci locotenent, el însuși ar fi vădut pe Reichenberger tîind capul unui cadavru ș. a. După declarațiile lui Dr. Török, toate acestea se vor publica de către numita societate.

Profesorii Oct. Bonfiniu și Dr. A. Chețianu s'au reîntors dela Budapesta cu convingerea, că craniul este al lui Petöfi.

Congregația din Arad.

— Coresp. particulară —

Arad, 27 Ianuarie st. n.

Congregația de iernă a comitatului Arad s'a ținut ađi. A durat numai două ore și jumătate, fiind prezenți dintre Români mai puțin ca de altă dată, ér dintre streini, mai ales ceta slujbașilor comitatensi.

Raportul regulat al vice-șpanului considerându-se de cetit, Dr. Suciu își exprimă îngrijirea ce-i cuprinde inima când scie, că aruncirile se sporesc prea tare, ér vice-șpanul, în raportul său, se achită numai cu o statistică sərbădă, fără de a arăta și mijlocele, prin cari s'ar pute reduce aruncirile cele mari puse pe bieții locuitori ai comunelor.

Vice-șpanul Dálnoki promite, că se va îngrijii ca să nu se mai voteze în comune arunciri insuportabile pentru locuitorime. Darea de sémă se ia la cunoscință.

Circulara Panciovei și a congregației sibiene, d'a se urca salarele funcționarilor, se ia la cunoscință, tot așa și dispoziția vice-șpanului, care a asigurat caselle vertheimiane contra spargerii, deși în comitatul Arad Kriványi a dovedit, că altmintreni se instreineză banii obștesci.

Pentru construirea podului din Pecica (peste Murăș) se votéză un ajutor mai mare, deși înșiși nisce Pecicani au spus, că n'au bani de a completa ajutorul comitatului.

A urmat apoi referada comisiei permanente asupra scriptei episcopului Cianadului, care a cerut, ca să se respecte sərbătorile de Duminecă din partea autorităților comitatense.

Dorința episcopului cianadan s'a împlinit și încă într'un mod, care și pe noi Români ne bucură. De curénd numitul fișpan Urbán Iván (apponyist) a anunțat ca conclud: autoritățile din comitat și din comune (primarii) să respecte nu numai sərbătórea Duminecii, dér și toate sərbătorile tuturor confesiunilor din comitat.

Propunerea acésta a fost primită cu deosebită însuflețire și e nădejde, că Români din celelalte comitate, provocându-se la decisiul congregației din Arad, vor stărui, ca să se respecte și sərbătorile locuitorilor români, chemați până și la cele mai mari sərbători nu numai la comitat, dér și pe la cei notari străini.

Potrivit și la loc a fost și protestul pe care l'a ridicat d-l protopop dela Buteni, Ioan Georgia contra ajutorului de 100 cor. pe séma „ovodei“ de acolo. Români din reprezentanța Butenilor nu au votat ajutorul, congregația însă, la propunerea comisiei permanente, a votat ajutorul pe care tot comuna românescă va avé să-l plătescă de dragul șovinistilor, cari țin să maghiarizeze prin intermedierea „ovodeilor“. De altmintreni séracul popor din Buteni nu de mult a fost „miluit“ cu o școlă de stat, ridicată din banii comunei, ba până și cu ajutorul zilelor de slujbă făcute din partea locuitorilor români.

Măcinându-se obiectele mai mărunte, adunarea s'a închis prin fișpanul Urban la orele 11¹/₂ înainte de amiazi.

Rap.

Alegerea comunală din Turcheș.

Turcheș (Săcele), 18 Ian. 1902.

Stimate Dommule Redactor! În 11 Ianuarie 1902 (29 Dec. 1901) s'a săvârșit în comuna noastră alegerea de membri în reprezentanța comunei politice. Alegerea s'a efeptuit în două cercuri; după numerii de casă 1—500 votanții au ales în cancelaria comunală sub presiul solgăbirului I. Zonda, ér dela 200—989 sub presiul d-lui preot luth. Deák.

Înainte de a-se începe votarea, s'a făcut un pact între fruntașii Maghiari și Români, ca în cercul I să se pună în candidație 5 membri ordinari și 3 suplenți Unguri, ér în cercul al II-lea, unde votarea s'a făcut în școlă română s'au pus în candidație 5 Români: Preotul Ioan Pascu jun., Irimie D. Eremie, Constandin Papuc, George B. Petcu și Toma Bronea. Alegerea au durat până la 4 ore p. m. când s'a deschis scrutiniul, ér rezultatul s'a enunțat la 6¹/₂ ore séra.

Ca nici-odată însă, Români s'au desbinat în două partide, căci alegătorii Alecu Vidrigenescu cu Nicolae Șeitan, Ioan Perțache, Vasile Pascu Căciulă și Toma Butanchi au desertat dintre fruntașii români și au votat cu o partidă a Ungurilor tineri, ba au distribuit și bilete de votare, pe cari pentru cercul al II-lea figura numai 2 Români și 3 Unguri. Lupta a fost mare.

În fine reușiră în cercul I păr. Ioan Pascu jun ca membru ord. și Radu Moroian ca suplent, ér în cercul II membri ord. Irimie D. Eremie, Nicolae Șeitan și Ioan Perțache, în loc să fi reușit toți 5 membri români, căci dintre 87 votanți au votat numai 35 de Unguri și restul de 52 au fost tot Români.

Nu ved cei sădităci, că prin neînțelegere și neconsolidare interesele românesci se pierd din zi în zi, Ungurii au în reprezentanța comunală 34 de membri și Români numai 11 membri, pe când înainte cu 25 de ani era contrarul. Nu ved, că Ungurii folosesc mai numai singuripădurile, câmpurile și liveștile comunei, nu ved, că în strada principală Ungurii se întrec care de care a-și face case mai frumoșe, drumuri pardosite prin toate stradele lor, canale de petră, lampe etc. și Români — deși contribuie în măsură aprópe egală cu consătenii lor, — mai de loc nu se folosesc de beneficiile comunale.

Alegătorii români din Turcheș să fie la înălțimea chemării lor și să se conducă de ideia binelui comun și de inteligența, care a dovedit pururea interes pentru promovarea cauzelor românesci, ér nu de malconțenți, cari caută desbinare și regres.

Un alegător.

Convocare.

Membrii activi, ajutători, fundatori și onorari ai *Reuniunii române de gimnastică și de cântări* din loc, sunt prin acésta invitați a participa la *Adunarea generală*, ce se va ține Marți în 22 Ianuarie (4 Februarie) a. c. la orele 6 p. m. în sala festivă a gimnasului nostru.

Brașov, 15 Ianuarie v. 1902.

G. Chelariu
president.

Aurel Ciortea,
secretar.

NECROLOG. Cu amară durere anunțăm încetarea prea timpurie din viață a neuitatei noastre **Elena Stan n. Nistor**, care după împărțirea cu ss. Sacramente ale muribunților, ađi, la 8 ore a. m. în al 26-lea an al vieții și al 3-lea al fericitei sale căsătorii, și-a dat blândul său suflet în mâinile înaltului Creator. Rămășițele pământesci ale scumpei defuncte se vor aședa spre repaos întru sperarea învierii, în cimiteriul comun, Marți în 28 l. c. la 3 ore d. m. Fie-i odihna lină și amintirea binecuvântată!

Blașiu, în 26 Ianuarie 1902. Sofron Stan, ca soț. Maria Elena, ca fică. Dr. Adrian Nistor și soția, Camila Nistor m. Dr. Pop. ca frați. Victor Stan și soția, Dănilă Stan și soția, Dr. Alesandru Pop, cumnați. Alesiu Nistor și soția, Irina Nistor m. Bardosi. Iuliu Nistor și soția, Cornelia Nistor m. Deac, ca veri.

ULTIME SCIRI.

Zimony, 25 Ianuarie. Principele Petru Karghiorghevič, care actualmente este în călătorie spre Petersburg. unde are de gând să viziteze pe fiul său, va sosi în curénd aici, unde va avé o consfătuire cu membrii familiei și cu câți-va amici din Sêrbia.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov,

se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înscrise este a se mai adauga pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandatie.)

Scrieri literare pentru popor.

„Considerațiuni istorice asupra asociațiunii popoarelor și aplicațiunile lor în nativitatea noastră“ de Ioan Clinciu profesor în Bucuresci. Prețul 2 cor. (+ 10 b. prt.)

„Țigani“, schiță istorică, de I. P. Reteganul. Prețul 1 cor. (+10 b. p.)

„Dilele lui Mesia (Ben Hur) de renumitul scriitor Lewis Valace. Tomul I costă cor. 1.50 Tom II cor 1.40 (+ 30 b. porto de fiecare.)

A apărut *Istoria lumii* partea a III-a tălmăcită de preotul C. Morariu, după Dr. Th. B. Welter.

Taina norocului sau Povestea satului Nemerniceni de Tache Brânduș. Această carte e foarte potrivită pentru poporul nostru și costă 1 cor. (+10 b. p.)

Balade populare de Avram Corcea costă cor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru România 3 lei 30 b.

Banca de școlă de I. Dariu, 30 b. plus 10 b. p.)

Disciplina în serviciul educațiunii de I. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b)

Ideala învățătorului român de I. Dariu, 40 b (plus porto 10 b.)

Tragedia Culvarului de abat. Henry Bolo traducere în românește de membrii soc. de lect. „Inocențiu M. Clain“ din (Blașiu. Prețul 2 cor. pentru România. 3 lei plus 20 b. porto).

Lilice dela Pină, poezii macedonene-originale și daco-române de P. Vulcan, cor. 2 (pl. porto 10 b.)

Cartea Sătenului, romanele de Em. Părăcanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„*In veltore*“ romanele și impresii de Vlăduță, cor. 1.20 (porto 10 b.)

„*Amicul tinereții*“, Anul I. fâșă de cunoștințe folositoare de prof. I. Moisil, legat în păreți tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Dietetica populară, scrisă cu deosebită considerațiune la modul de vețuire a țeranului român, de Simeon Stoica, medic pensionat. Conține vre-o 25 figuri în text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 1 cor. + 10 b. porto.

Umbre și lumini poezii de Em. Părăcanu, cor. 2.50 (porto 20 b.)

Cugete și considerațiuni din experiența vieții lui Arghirobarb. Conține 170 de sfaturi înțelepte, scoase din pășania vieții. Prețul 20 b. (cu posta 24 b.)

Logodnica contelui Stuart, povestire din viața Românilor bihoreni, de L. Radov-Suciu. 148 pag. 8°. Prețul. 1 cor. + 10 b. porto.)

Povestea despre prințul Ahmed al Kamel sau Pribecul îndrăgostit Tradusă de Dr. T. Prețul 60 b. (+ 6 b. porto.)

Toaste pentru tot felul de persoane și ocaziuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la inst. de corecțiune din Gherla. Pr. 40 b. cu posta 44 b.)

Buchetul, culegere de cântări bătrânești și naționale de I. Pop Reteganul. Prețul 50 b. (cu porto 56 b.)

Răsete și zimbete, de T. V. Gheaja, cu 254 de anecdote, păcălituri și povestiri glumețe. Prețul 60 b. (cu posta 70 b.)

125 chinuri de care strângă feciorii în joc, de I. P. Reteganul. Pr. 24 b. cu porto 30 b.

Noaptea de erină romanele pentru popor, de George Simu. Conține romanele cu tendințe morale. Form. 4° 250 pag. Prețul cor. 1.20 (cu posta cor. 1.30)

Opăsură, cât cioplite cât pilită și la lume împărțite, de I. P. Reteganul. Vre-o 60 de poezii glumețe. Pr. 80 b. (+ p. 10 b.)

„*Pe pragul mormântului*“, de preotul G. Simu, conține versuri funebrele pentru popor și pentru inteligență. Pr. 50 bani (+ 6 b. porto.)

Amintiri din Grecia de Teodor Bulc. Prețul cor. 1.20 (plus 10 b. porto.)

Schițe din Italia de Teodor Bulc, rețel 2 cor. (+ 20 b. porto.)

Poezii populare despre Avram Iacovă launat și publicate de Simeon Fl. Morariu. Form. 1.1 cor. (+ 10 b. p rto)

Musa Someșiană, poezii populare din jurul Năsăudului, culese de Iana Someșiană. Prețul 70 b. (cu posta 56 b.)

Teoria dramei cu un tratat introductiv despre frumos și arta de prof. Dr. Iosif Blaga. Prețul corone 3.60 (plus 30 b. porto.)

Pilde și sfaturi pentru popor, de Ioan Pop Reteganul. Cartea conține vre-o 24 descrieri cari cuprind diferite învățături pentru trebuințele țeranilor noștri. 50 b (+ 10 b. porto.)

Buchete de flori, culese din grădina limbei române pentru copii, fascicula III. de I. T. Totan, inv. Ed. I. Pr. 20 b. porto 5.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Românilor, II. Prețul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, prosă și versuri, de Sextil Puscariu. Prețul cor. 1.60. pl. 20 b. porto.

Asupra situațiunii, articoli și foișore de Iónă A. Lăpedat. Preț. 40 b. pl. 10 b. porto.

Cuvântări funebrele și iertățiuni pentru diferite cauze de morțe, de Ioan Papiu. Preț. 3 cor. pl. 30 b.

Cuvântări bisericesti pre serbătorile de preste au scrise de Ioan Papiu. Preț. 3 cor. pl. 30 b. porto.

Cuvântări bisericesti scrise de Ioan Papiu Tom. III. Preț. 3 cor. pl. 20 b.

Pribeag, ediția I a de Ioan Iosif Scopul. Preț. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Macedonski. Preț. 3 cor. pl. 20 b. porto.

Infocata și nenorocita dragoste a lui Filarot și Antusei, o povestire foarte frumoasă în versuri, păstrată din bătrâni. Preț. 24 b. pl. 3 porto.

Prosă și versuri fabule de Gr. M. Alexandrescu. Prețul 30 b. plus 5 b. porto.

Istoria lui Stan Pățitul. Partea a II-a. *Femeia* în versuri pentru popor de I. Tom Totan învățător, preț. 20 b. plus 3 b. porto

Scriitori, cetitori și critici de N. Rădulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Influența franceză în România de Al. Xenopol profesor la universitatea din Iași. Cu 50 b. + 5 b. porto.

Imbunătățirea stărei sătenilor de Gr. G. Pencescu, preț. 50 b. + 5 b. porto.

Monologuri în versuri seria a 2-a după Auguste Vacquerie. Eugene Manuel, Uhland, Emile Goudeau. E. Grenet-Dancour și L. Raïsbonne de Nicolae Țincu. 1 cor plus 5 b. porto.

Opiniunea publică, conferința ținută la Athenaeul român de C. Dissescu la 27 Februarie 1885 prețul 50 b. plus porto 5 bani.

Monologe de Antoniu Pop:
Nr. 1. Pe neașteptate 08 b.
Nr. 2. Pentru ce am rămas
fără bătrân 16 b.
Nr. 3. La anul nou 08 b.
Nr. 4. Ce nief prin mîntă nu
mi-a trecut 08 b.
Nr. 5. O pătanie 08 b.

Tote la oaltă 48 b. plus 10 b. porto.

Lița Sionului sau cântarea serbătorilor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 10 b. porto.

Diu trecutului Silvaniei Legendă de Victor Răssu 2 cor. plus 10 b. porto.

Buna chivernisală, carte pentru toți întocmită după ideile lui Sam. Smiles de Theodor V. Pașășianu. 40 bani plus 5 b. porto.

Dialogul Țiganului cu Sănu-Petru la pîrta raului sau glume și petrecere de ajuns. Manual lucrat după bibliia țigănească de Aron Boca Velchereanu 50 bani plus 5 b. porto.

Cu vîrfurile penelor, scrieri satirico-humoristice de Antoniu Pop 1 Cor plus 10 b. porto.

Economia pentru școlile populare compusă de Teodor Roșu, învățător la școala principală română din Lăpușul Unguresc. Edițiunea a doua. Prețul 60 b. pl. 5 b. Porto.

Ionel educațiunea unui copil. Carte pentru părinți și alți educători. „Principalele morale și creștinismul“ de care trebuie să se conducă părinții în educațiunea copiilor lor. Copiii buni creștini sunt cea mai sumpă visterie a părinților și cel mai buu prinos pe altarul neamului de V. Gr. Borșovanu profesor de filosofie și pedagogie. Prețul 2 cor. plus 20 b. porto.

Dinu Milian român. Nenumi a sfânt. de Const. Mille. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

Feciorul Popei. Facerea Juiței. O dragoste a veacului. Roch a Căței. Amedeo Madini. Din viața tristă După datuă Bacalaureatul, de Const. Mille. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

Cuvinte de aur sau învățături înțelepte date de un părinte fiului său. Din operile lui I. H. Campe, tradus în limba română de Ioan Someșianu preot gr. cat. în Seplao. Cu permisiunea prea Venerabilului Ordinariat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Proba de foc, comedie într-un act după A. Corzebuc, localizată de Iana Someșiană. Bogdan 30 b plus 10 b. porto.

Sfătuiri de aur sau calea către fericire pentru sateii români de totă starea și etatea. Cel mai acomodat premiu pentru pruncii dela școlile confes. sateii române, de Aron Boca Velchereanu. Cu o prefață de G. Simu. Prețul 60 bani plus 10 b. porto.

„Calendarul Plugarului“ pe anul comun 1902.

A apărut și se poate procura dela *Tipografia A. Mureșianu* (Brașov) „Calendarul Plugarului“ pe anul comun 1902.—Anul X.

Acest calendar, care se estinde pe 9 côle de tipar format 8° mare cuprinde:

În *partea calendaristică*: Cronologia anului 1902; Regentul anului; Serbătorile și alte zile schimbătoare; calculul serbătorilor mai mari; Porturile etc. Urmază *partea strict calendaristică*: cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru plugari și semnele de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmază *Genealogia domnitorilor*; *Taxe* telegramelor și postelor; *Competințe* de timbru și taxe; *Scala timbreilor*; *Tergurile* din Ardeal, Bănat și Țera ungu-

rescă în ordine alfabetică și apoi după lună și zi; *Tirgurile* din Bucovina; *Mesurile* metrice etc.

În *partea literară* se găsesc bucăți alese de cetit: „Cetatea dela Fântânele“; (Moțul: Teofil Frâncu); „O scrisoare dela Muselim Selo“ (poezie de G. Coșbuo); „Frumoșa Irina“ (baladă de St. O. Iosif); „Raze de primăvară“ (poezie de Z. Bărsan-Veturio); „Grăuntele de grâu“ (de contele Lew Tolstoi); „Bătrânul clopotar“ (Idilă de primăvară, de W. Korolenko); „Lăcomia strică omenia“ (Proverbe de Marion); „Două hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu); „Găsele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuș).

Partea economică: „O ramură de producțiune și avuția națională“; „Faceți pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); „Economia“: „Iernatul vitelor“. — Urmază diferite povețe; lectură distractivă, glume etc.

Calendarul are în frunte portretul lui *George Lazar*, cu biografia, (în partea literară.)

Un exemplar „Calendarul Plugarului“ costă 25 cr. (50 bani), plus 5 bani porto postal. *Venditorilor se dă rabat cuvenit.*

Sz. 13835—1901.

tlkvi.

ARVERESI HIRDETÉNYI KIVONAT.

A fogarasi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Stoica Györgyné végrehajtatónak kiskoru Román Toma lui Toma végrehajtatá szenedő elleni 160 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a sárkányi kir. járásbiróság területén levő Felső-Venicze határában fekvő, a felső-veniczei 84 sz. tjkvben adós nevén álló A + 21, 22 hrsz. ingatlanra 320 kor. 1617 hrsz. ingatlanra 24 kor.

569/1	"	"	28	"	1620	"	"	1	"
944	"	"	126	"	1718	"	"	7	"
1078	"	"	3	"	1722	"	"	6	"
1112	"	"	11	"	1850	"	"	11	"
1304	"	"	8	"	2121	"	"	5	"
1308/a, 1308/b	"	"	2	"	2230	"	"	10	"
1346	"	"	11	"	2233, 2234	"	"	34	"
1352	"	"	7	"	2244	"	"	6	"
1355	"	"	57	"	2267	"	"	11	"
1477	"	"	1	"	2652	"	"	14	"
1481	"	"	7	"	2678	"	"	17	"
1490	"	"	8	"	2429/3	"	"	245	"
1509	"	"	14	"	2782/12	"	"	4	"

koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a felebb megjelölt ingatlan az 1902 évi Márczius hó 6-ik napján délelőtt 9 órakor Felső-Veniczen megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. LX t. cz. 42 §-ában jelzett, árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. cz. 170. § a értelmében a tanátpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt atszolgáltatni.

Kert Fogarason, 1901 évi december hó 18-ik napján.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság.

Schupiter.
kir. aljbíró.

385.1—1

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Octombrie st. n. 1901.

Plecarea trenurilor din Brașov.

- Dela Brașov la Budapesta:**
I. Trenul mixt la ora 5.8 min. dim.
II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2.45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la ora 7.48 min. séra.
- Dela Brașov la Bucuresci:**
I. Trenul de persoane la ora 3.55 m. dim.
II. Trenul mixt la orele 11.40 a. m.
III. Tr. mixt, la ora 6.55 min. séra.
IV. Trenul accel. la ora 2.19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- Dela Brașov la Kezdi-Ogorheiu:**
I. Trenul de pers. la ora 5.19 min. dim. (are legătură cu Tuznad la ora 9.17, cu Ciuc-Szereda la ora 10.46 min. a. m.)
II. Tr-nul mixt la ora 8.50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la ora 3.15 m. p. m. (are legătură cu linia T șnad-Ciuc-Szereda).
- Dela Brașov la Zărnești (zar. Bartolomeiu).**
I. Trenul mixt la ora 9.2 min. a. m.
II. Trenul mixt la ora 5.26 min. p. m.
- Dela Brașov la Ciuc-Ghimes:**
I. Trenul de pers. la ora 5.19 min. dim.
II. Trenul mixt la ora 8.50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la ora 3.15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Brașov:

- Dela Budapesta la Brașov:**
I. Trenul de persoane la ora 8 dim.
II. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2.9 m. p. m.
III. Trenul mixt la ora 10.25 min. séra.
- Dela Bucuresci la Brașov:**
I. Trenul accel. la ora 2.18 min. p. m.
II. Trenul mixt, la ora 9.27 min. p. m.
III. Trenul pers., la ora 5.— m. p. m.
IV. Tren de pers. la ora 7.55 min. dim. (ce e circula numai Vinerea dela Predeal).
- Dela Kezdi-Ogorheiu la Brașov:**
I. Trenul de persoane la ora 8.25 m. dim. (are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Szereda óra 3.20)
II. Trenul de pers. la ora 1.53 m. p. m. (are leg. dela Ciuc-Ghimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la ora 6.50 m. séra (are legătură dela Palanca la 8.51 dim.)
- Dela Zărnești la Brașov (zar. Bartolomeiu):**
I. Trenul mixt la ora 7.12 min. dim.
II. Trenul mixt la ora 1.17 min. p. m.
- Dela Ciuc-Ghimes la Brașov:**
I. Tr-nul de pers. la ora 8.25 m. dim.
III. Trenul de pers. la ora 1.53 m. p. m.
III. Trenul mixt la óra 6.50 min. séra